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Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias Réfdler

Bernhard-von-Lindenau-Flatz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 5/ 5377

Thema: Mitarbeiterinnen- und Mitarbeiterschulung in der Verwaltung
zur UN- Behindertenrechtskonvention in Sachsen

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kieine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

inwiefern hat die Staatsregierung BildungsmaBnahmen fiir alle Mitar-
beiterinnen und Mifarbeiter mit Biirgerkontakt im Offentlichen Dienst
zur Umsetzung der UN-Behindertenkonvention angeboten?

Im Rahmen der ressortiibergreifenden Fortbildung werden derzeit Uberle-
gungen fur entsprechende Bildungsangebote an der Akademie flr dffentliche
Verwaltung des Freistaates Sachsen angestellt, die sich jedoch nicht allein
auf Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Blrgerkontakt beschranken sollen.

im Rahmen der Aus- und Fortbildung fUr den Polizeivollzugsdienst wird die
UN-Behindertenrechtskonvention in mehreren Modulen bzw. Veranstaltun-
gen thematisiert, so zum Beispiel in den Fortbildungsveranstaliungen ,Kom-
munikation als Mittel zur Deeskalation polizeilicher Lagen” und ,Polizeiliche
Vernehmung - Grund- und Aufbaumodul®.

Frage 2:

Inwiefern wurden die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der Verwal-
tung in den Landkreisen, Kreisfreien Stadten, Stidten und Gemeinden
beziiglich der UN-Behindertenrechtskonvention fortgebildet?

Die Fortbildung von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in der Kommunaiver-
waltung regeln die Landkreise, Kreisfreien Stadte, Stadte und Gemeinden im
Rahmen ihrer Personalhoheit in eigener Verantwortung. Die Personalhoheit
gehért zum Kernbereich der verfassungsrechtlich geschitzten kommunaten
Selbstverwaltung. Im Bereich der kommunalen Selbstverwaitung unterliegen
die Kommunen einer staatlichen Rechtsaufsicht. Zur Beantwortung parla-
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mentarischer Anfragen ist die Staatsregierung verpflichtet, die von ihr im Rahmen der
Auslibung der Rechtsaufsicht gewonnenen Erkenntnisse mitzuteilen, nicht jedoch
durch eine Abfrage bei den Kommunen sich diese Erkenntnisse erst zu verschaffen.
Bisher hatte die Staatsregierung keine Veranlassung, bei den Landkreisen, Kreisfreien
Stadten, Stadten und Gemeinden im Bereich der Fortbildung bezlglich der UN-
Behindertenrechtskonvention Rechtsaufsicht auszuliben.

Frage 3:

Welche Erkenntnis besitzt die Staatsregierung iiber eine existierende Hand-
lungsanleitung bzw. Auslegungshilfe fiir die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in
den Verwaltungen und wenn ja weiche Bestandteile bzw. Sachverhalte enthilt
sie?

Das Aus- und Fortbildungsinstitut der sachsischen Polizei hat im Jahr 2008 gemeinsam
mit dem Landesverband der Gehériosen Sachsen e. V. erstmals ein Informationsblatt
,Tipps und Hinweise zur Kommunikation mit gehérlosen Menschen® fir die polizeiliche
Praxis erarbeitet und den Bediensteten an die Hand gegeben. Derzeit bereitet das
Landespolizeiprasidium die Herausgabe einer weiteren informationsschrift ,SMS Not-
ruf‘ vor, die in Zusammenarbeit mit dem Landespraventionsrat Sachsen und dem Lan-
desverband der Gehorlosen Sachsen e. V. erstellt wird. Weitere Erkenntnisse liegen
nicht vor.

Frage 4:
Inwieweit bestehen Beratungsmdaglichkeiten fiir Verwaltungen des Freistaates
beziiglich der Auslegung der UN-BRK im Verwaltungshandein?

Seit Herbst 2005 hat die Staatsregierung einen Beauftragten flir die Belange von Men-
schen mit Behinderungen berufen. Dessen Aufgabe ist es unter anderem, die Staats-
regierung in Fragen der Behindertenpolitik sowie bei deren Fortentwicklung zu beraten.
Das umfasst auch Fragen der Auslegung der UN-Behindertenrechtskonvention im
Verwaltungshandeln. _

Im Rahmen seiner Zustandigkeit fir das Behindertenrecht und die Rehabilitation von
Menschen mit Behinderungen berat das Staatsministerium fiir Soziales und Verbrau-
cherschutz bei Bedarf auch die Behérden des Freistaates Sachsen zu Fragen der Aus-
legung der UN-BRK.

Frage 5:
Welche dariiber hinausgehenden, iiberortlichen Beratungsstrukturen existieren,
an welche sich die Verantwortlichen der Kommunen wenden kénnen?

Die Landkreise, Kreisfreien Stidte sowie einige kreisangehdrige Gemeinden haben

eigene Interessenvertretungen fir die Belange von Menschen mit Behinderungen (Be-
auftragte oder / und Beirdte) geschaffen. Die kommunalen Behindertenbeauftragten
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arbeiten eng mit dem Beauftragten der Staatsregierung fur die Belange von Menschen
mit Behinderungen zusammen, so dass ein reger Erfahrungs- und Meinungsaustausch
erfolgen kann.

Mit freundlichen Griflen

Ed

Christine Clauf}
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